

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

Проблема человека в философии Хавьера Субири

Заболотских Ксения Игоревна

Кандидат наук

*Уральский государственный университет им. Горького, Философский, Екатеринбург,
Россия*

E-mail: oksana20-l@yandex.ru

Хавьер Субири (1898–1984) – одна из самых известных фигур испанской философии XX века. Поле его философских исследований широко. Он занимался философской антропологией, философией религии и теорией познания. На Субири оказали влияние идеи Ортеги-и-Гассета, Э. Гуссерля и М. Хайдеггера. Работы Х. Субири, в которых рассматривается проблема человека, это: «Природа. История. Бог» (1944), «Чувствующий разум» (1980–1983).

Главными темами философствования Х. Субири были природа, Бог и история, однако, вопрос о сущности человека также интересовал мыслителя. Человек предполагался как основание для построения целостной системы философии. Человек, согласно Х. Субири, зависит от природы, которая в свою очередь, оказывается особой реальностью, в которой живет человек. Природа отождествляется с миром, в котором живет человек, и понимается таким образом как нечто абсолютное. «Философия Субири стремится в различных областях (теория познания, онтология, философия религии) объединить человека с каждым аспектом реального и с его цельностью (полнотой)»[1].

История понимается философом как область действия людей, она существует в рамках человеческого рода. Человек может быть представлен как историческое бытие, он изменяется не только в своем внешнем образе жизни, но и в своих психофизических структурах. Существует два источника деятельности человека – его природа, то, что заложено в нем и осуществляется каждодневно. Другим аспектом человеческой деятельности является воплощение определенной предзаданности. Человек обладает возможностью выбора, но его выбор свободен относительно, границы выбора, действий человека задает реальность как то, что заложено в самой личности. История, таким образом, оказывается зависимой от человека, его внутренней сущности. История людей наполнена событиями, действиями отдельных личностей. Эти события-поступки не являются полностью свободными, они обусловлены, подготовлены возможностями, которые уже есть в мире.

Человеческая личность, в силу своей структуры, как случайной реальности, отсылает к основывающей реальности, к абсолютному бытию. Такой реальностью может быть только Бог – единственное абсолютное бытие. Бог, понимаемый как абсолютное Бытие, которое присутствует во всех вещах, конституирует их в качестве реальностей, но не отождествляется с ними. Бог пребывает в основе всех вещей, и в глубине личности, как основание. Абсолют и человеческая личность связаны в опыте реальности. «Человек – это формальная проекция собственной реальности Бога, это вид конечного бытия Бога»[2]. Бога Х. Субири определяет как реальность «абсолютно абсолютную». Человек в понимании Субири – это «конечный Бог», «относительный абсолют».

Человек может знать о Боге только из осознания наличия первопричины, которая объясняет все живое, существование мира. Бог непосредственно не дан человеку в ре-

альности, однако он содержится в самом человеке не только как причина его, но и как его внутренняя сущность. Посредством Бога как своего внутреннего основания человек оказывается существующим и связанным со всем окружающим миром, поскольку мир, окружающий человека также создан Богом. Человек не обладает опытом Бога, но он сам есть опыт Бога. Субири полагает, что благодаря опыту собственного бытия как относительно абсолютного бытия становится возможным и опыт абсолютно абсолютного. Таким образом, существование для человека есть нечто изначально данное. Человек связан с тем, что выступает источником его бытия. Все живые существа обладают этой соотносительностью, но только в человеке она сознательно актуализируется, потому что он способен размышлять и познавать.

Философ признает изначальною связь человека с Богом. Человек всегда является религацией. Субири отмечает, что «... мы вынуждены существовать, потому что изначально религированы с тем, что дает нам существование. Эта онтологическая связь человеческого бытия – есть «религация»[3]. Человек не может создать реальность, на что способен только Бог, но индивид может из реальности создать возможности, или же интерпретировать те возможности, которые заданы Богом. Человек обладает способностью свободного творчества только в том мире, в котором он живет. Поскольку творение затрагивает собственные возможности человека, то, что существует в нем самом, поэтому речь не идет о творении из ничто, которое свойственно только высшему бытию. Человек знает о существовании Бога исходя из его проявлений в мире, остальное домысливает разум.

Человеческое мышление, определяется в философии Субири как «чувствующее мышление». Это понятие относится к бытию и соединяется с теорией религации. Испанский философ рассматривает структуру человека следующим образом: человек есть живое существо, он способен к ощущениям, то есть к восприятиям и наделен умом, или способностью мышления. Человеческая реальность – это совокупность признаков, из которых именно человеческим качеством является способность мыслить, тем самым, человек может познавать реальность как таковую. «Чувствующий разум» у Субири свойственен именно человеку, ведь только человек способен осознать существование высшей реальности с помощью разума, а также все существующее вокруг себя с помощью чувственных восприятий. Человек уникален, поскольку он осознает мир во всей полноте, как существующий реально, а не только в его ощущениях. Разумное и чувственное познание в человеке образуют единое целое.

Таким образом, человек, согласно испанскому философу должен быть устремлен вовне, опираться на свою сущность как свободного существа, но стремиться к Богу, высшему бытию. Только в этом высшем бытии человек может найти смысл своей жизни, основания для существования. Проблема современного человека, по мнению Х. Субири кроется в его одиночестве и лишенности оснований, как раз это может дать человеку Бог, поскольку в нем содержится не только божественное, но и человеческое, а также - основания всего мира в целом. Все структуры мира – Бог, природа и история должны быть осознаны человеком во взаимосвязи, тогда он сможет преодолеть собственное одиночество, чувство потерянности в мире, осознать себя включенным в мир.

Литература

1. Яковлева Л.Е. Х. Субири и особенности испанской философской традиции: Науч-

ное издание. – Йошкар-Ола: МарГТУ, 1999. – С. 132.

2. Zubiri X. El problema teologal del hombre // De Teologia y mundo contemporaneo. Homenaje a K. Rahner. Ediciones Cristianidad, Madrid, 1975. – P. 55–64
3. Zubiri X. En torno al problema de Dios // Revista de Occidente, 149. 1935. – P.129–159